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Ata da 371ª Reunião Ordinária do Conselho da FE,  
realizada em 22/03/2001. 

 
 
CONSELHEIROS PRESENTES: 
Genuino Bordignon (Diretor); Rogério de Andrade Córdova (Vice-Diretor); Sandra 
Magda Von T. de Souza Carmo (Chefe do MTC), Hélène Leblanc (Chefe do PAD), 
Maria de Fátima G. de Sousa (Rep. Docente MTC); Regina Vinhaes Gracindo (Rep. 
Docente PAD); Sumeire Aparecida Brandão (Rep. Docente TEF); Cláudia Valéria de 
Assis Dansa (Coord. de Graduação), Álvaro Sebastião Teixeira Ribeiro (Coord. de 
Graduação), Maria do Socorro Silva (Coord. de Graduação); Renato Hilário dos Reis 
(Coord. de Extensão), Erasto Fortes Mendonça (Rep. Docente CAD), Marlene da 
Silva Soares (Rep. Docente CEPE); Hélvia Leite Cruz (Rep. Docente CAC); Valdir 
Paixão Rodrigues Junior (Rep. Serv. Técnico-Administrativos); Ernani Gomes de 
Castro (Rep. Discente); Blenda Cavalcante de Oliveira (Rep. Discente); 
 
AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS DE CONSELHEIROS: 
Stella Maris Bortoni Ricardo (Coord. de Pós-Graduação), Francisco Goes de Oliveira 
(Rep. Serv. Técnico-Administrativos) – férias;  
 
AUSÊNCIA DE CONSELHEIROS: 
Eda Castro Lucas de Souza (Rep. Docente CCD). 
 
CONVIDADO: 
Antônio Villar Marques de Sá (Pres. Conselho Editorial Revista Linhas Críticas) 
 
PAUTA DE ASSUNTOS: 
 
1) Aprovar, com alterações, a Ata da Reunião Ordinária nº 370/01; 

2) Comunicações: 

2.1) O Diretor informou que o Decanato de Administração e Finanças 
aprovou o projeto de construção do novo prédio da Faculdade de 
Educação, encaminhando-o para a Secretaria de Planejamento. No que 
se refere a segurança monitorada solicitada para os trës prédios da 
Faculdade, o senhor Decano disse que o mesmo fará parte de um 
projeto global de segurança monitorada para a UnB; 

2.2) Foi distribuído para os conselheiros o texto produzido pela ex-docente 
Teresinha Rosa Cruz, professora aposentada da FE, que versa sobre a 
“A Educação na UENF: Uma Proposta”; 

2.3) O Professor Álvaro Sebastião Ribeiro deu conhecimento aos 
conselheiros sobre o Relatório do Projeto de Ação Contínua: Filosofia na 
Escola, referente ao exercício 2000; 

2.4) Captação de dados para a elaboração da Proposta Orçamentária 2002 
(Recursos Próprios) – CIRC/DAF/002/2001 (distribuído aos 
departamentos e coord. pós-graduação); 

2.5) Inscrição, priorização de candidatos à ocupação de imóveis residenciais 
da FUB, objeto da CIRC/CEM/001/2001 (distribuído aos docentes e 
técnico-administrativos); 

3) O professor Genuino Bordignon (Presidente), fala que o Projeto Faculdade de 
Educação, para sua implementação, necessita definição de algumas questões 
de cunho institucional, tanto no que se refere à reorganização administrativa 
(espaço físico para salas de aula e projetos) bem como sobre o novo currículo 
da pedagogia. Requerem-se, portanto, definições claras sobre a nova estrutura 
desejada. Disse ainda que, considerando o fato do não avanço nas discussões 
do Projeto FE, o assunto foi remetido ao Conselho da FE para que sejam feitas 
novas propostas com a finalidade de propiciar uma definição final. Após as 
intervenções dos conselheiros foi aprovada a constituição de grupo de 



 

 

Faculdade de Educação Universidade de Brasília 
 

trabalho, composto por um aluno, um servidor técnico-administrativo, um 
representante docente de cada departamento, indicados pelos seus pares. 
Para fins da efetiva implantação do Projeto FE este grupo deverá esboçar uma 
nova estrutura ou melhorar a proposta já existente e propor os 
encaminhamentos; 

4) O Professor Rogério Cordova (Coordenador da CÁTEDRA UNESCO) 
apresentou à plenária documento intitulado “Sobre o Papel da Cátedra 
UNESCO de Educação a Distância”, onde fez um breve retrato histórico do que 
é a Cátedra; como surgiu; como foi implantada a Cátedra na FE; as suas 
realizações; a sua gestão; a sua programação e estratégias para o exercício 
2001. A conselheira Regina Vinhaes recomendou que a Cátedra da FE esteja 
intimamente vinculada ao Programa de Pós-Graduação. Após outras 
intervenções da plenária foi aprovado que os departamentos indicarão 
representante(s) docente(s) para participar(em) do Grupo de Trabalho – GT. A 
presidência do GT ficará a cargo do Prof. Rogério e irá definir a organização e 
o papel da Cátedra UNESCO na Faculdade de Educação e no âmbito da 
Universidade de Brasília. O GT terá, ainda, o objetivo analisar as ações 
propostas no documento apresentado pelo Professor Rogério de Andrade 
Córdova (Coordenador da Cátedra) e oferecer ao Conselho estudo relativo ao 
assunto.  

5) Quanto ao recurso de revisão de faltas da Prof. Inez Martins Tollini, foram 
feitas algumas observações: i) necessário esclarecer em que circunstância a 
Direção deu a orientação de procedimentos à Professora Ignez Tollini, 
segundo informado por ela mesma no processo; ii) na data de 23/08 a docente 
se encontrava ou não na FE, pois o requerimento dos alunos é da mesma data 
em que ela própria declara ter retornado; iii) a lista de presença dos alunos, às 
fls.4 do processo, se refere a um abaixo assinado endossando a carta que 
pede providências acerca do não comparecimento da professora responsável 
pela disciplina Fundamentos de Administração da Educação. Foi deliberado 
ser necessário designar comissão composta pelo professor Erasto Fortes 
Mendonça, o servidor técnico-administrativo Francisco Góis de Oliveira e a 
aluna Blenda Cavalcante de Oliveira, para, sob a presidência do primeiro, 
esclarecer os fatos incongruentes no processo  e subsidiar decisão deste 
Conselho; 

6) Aprovar a designação dos professores ANTONIO VILLAR MARQUES DE SÁ 
(MTC), BRÁULIO TARCÍSIO PORTO DE MATOS (TEF), MESSIAS COSTA 
(TEF), RITA CAROLINA VEREZA BRUZZI (MTC), LUIZ FERNANDES 
DOURADO, para comporem o Comitê Editorial da Revista Linhas Críticas da 
FE, com mandato até 30/06/02. O Professor Antônio Villar, Presidente do 
Conselho Editorial da Revista, informou que a presente designação acrescenta 
mais cinco componentes ao grupo de dez existente e que a meta é ampliar o 
Conselho Editorial para vinte pessoas. Apresentou também balancete 
financeiro e deu conhecimento das realizações da revista, relativo ao período 
17/10/98 e 30/11/00. A professora Regina Vinhaes parabenizou a coordenação 
da revista e falou sobre os critérios que norteiam a avaliação de revistas desta 
natureza pela CAPES, recomendando, a observância deste critério para a 
confecção das próximas publicações. Disse, ainda, ser boa medida à revista 
estar vinculada ao setor de Pós-Graduação da FE; 

7) Aprovar os seguintes Cursos de Extensão: i) Gestão de Organizações de 
Aprendizagem, períodos 23/04/01 a 30/06/01 e 30/07/01 a 06/10/01; ii) Apoio 
ao Desenvolvimento Sustentado de São João D’Aliança, período 01/04/01 a 
31/12/01; iii) Um Olhar Etnomatemático para o Ensino da Matemática, período 
10/04/01 a 10/07/01; 

8) Referendar: a) Projeto de Extensão: Curso de Capacitação em Educação a 
Distância, ofertado pela UNIREDE, período 15/01 a 15/08/01 
(M/UNIVIRTUAL/02/01); b) Curso de Educação para a Paz, período 30/03/01 a 
25/05/01; 
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9) Retirar de pauta, por falta de deliberação do Conselho, o assunto “Indicação de 
representante docente da FE junto à Congregação de Carreira dos Cursos de 
Pós-Graduação do IE, em substituição a Professora ÂNGELA CORREIA DIAS 
(M/IED/013/01)”; 

10) Retirar de pauta, por falta de deliberação do Conselho, o assunto “Colocação 
dos portões nas entradas do ICC”, objeto da CIRC/SOC/04/01; 

11) Indicar os professores BRÁULIO TARCÍSIO PORTO DE MATOS (TEF), 
REGINA VINHAES GRACINDO (PAD) e MARIA HELENA DA SILVA 
CARNEIRO (MTC), para integrarem Comissão que irá analisar a progressão 
funcional da Professora MARIA ZÉLIA BORBA ROCHA, de Prof. Assistente III 
para Assistente IV; 

12) Retirar de pauta, por falta de deliberação do Conselho, o assunto afastamento 
para cursar doutorado da professora MARIA ALEXANDRA MILITÃO 
RODRIGUES; 

13) A chefia do MTC distribuiu o expediente M/FE/131/01 no qual o colegiado 
solicitou esclarecimentos sobre os critérios adotados na segunda etapa da 
matrícula do 01/01, especificamente no que se refere à alocação e distribuição 
de vagas distribuídas isonomicamente aos dois Cursos de Graduação 
existentes na FE. Pediu também esclarecimentos sobre a extrapolação do 
limite de vagas ofertado para disciplinas da pedagogia, sem consulta aos 
docentes que ministram as disciplinas e à revelia do planejamento acadêmico 
para a lista de oferta 1/01, efetuado pelo MTC. Solicitou também que se 
efetuasse, sob a presidência da Câmara, avaliações institucionais (cf. 362ª 
reunião) do processo de matrícula 00/2001 e 01/2001, tendo em vista as 
discrepâncias do currículo vigente. Quanto ao teor do Ofício/004/01, do Centro 
Acadêmico de Pedagogia, encaminhando correspondência dos alunos 
formandos da FE e endereçada ao Prof. Fernando Jorge Rodrigues Neves - 
Decano de Ensino de Graduação da UnB, que versa sobre: 1) possíveis 
prejuízos quanto à obtenção dos créditos que lhes permitirão concluir o curso 
de pedagogia; 2) solicitação de esclarecimentos quanto à designação do Profa. 
MARIA DO SOCORRO SILVA para a Coordenação de Graduação da FE, 
tendo em vista que a pessoa indicada pelos professores e alunos foi a 
professora MIRIAN SILVA GOMES – a Direção da FE bem como a Coord. de 
Graduação e alguns membros do Conselho manifestaram-se desfavoráveis 
quanto à forma que os alunos encaminharam o assunto, indo direto ao Decano 
sem antes conversar com os responsáveis pela matrícula. A representação do 
CAPe informou ter recebido o documento com a recomendação dos formandos 
de encaminha-lo ao Decanato e assim foi feito. Questionou também sobre a 
falta de informação aos alunos sobre o novo currículo em discussão. Após 
outras intervenções, a presidência do conselho encerrou a reunião e remeteu o 
assunto à Câmara Setorial de Graduação, por ser este o fórum apropriado 
para esta deliberação; 

   Lida e achada dentro dos conformes, eu,                   , Elder 
Ayres Carmona, lavrei a presente ata, que vai assinada pelo Diretor da FE. 

 
 
 

GENUINO BORDIGNON 
Diretor da Faculdade de Educação 


